



如果石头会唱歌,那水头这家博物馆里,一定是日夜歌声绕梁,因为这里的每块石头背后,都有一段故事。近日,溪美中心小学莲塘校区、第一实验小学和西溪中学35名小记者走进水头东星奢石博物馆,跟着工作人员看奇石、听故事,一起在馆中寻宝。在小记者的笔下,这些精美的石头,真的“唱起了歌”。

陈丽红 文/图

小记者合影。

美丽的石头

第一实验小学 侯瑄莹
指导老师 刘温

阳春三月,春景熙熙。星期日,我们在老师的带领下走进水头东星

▶ 工作人员介绍石文化。



奢石博物馆,欣赏石文化之美。

刚踏入场馆,一块块形态各异的石头映入眼帘,叫人应接不暇。其中,一块巨大的方解石尤为引人注目。它静静地矗立在大厅的左侧,无色透明,形状犹如把利剑插在一块不规则的岩石上。再往里走,还有晶莹剔透的紫水晶。紫水晶闪闪发光,好像点缀着一颗颗繁星。在灯光的映衬下,它的色彩梦幻多变,深邃又迷人,别提有多漂亮了!

我们一边感叹大

程万里》面前,屏风上,长城盘旋于崇山峻岭间,大鹏展翅掀起绚烂云彩,逶迤的山脉,在云海的笼罩下若隐若现。解说员为我们讲解它的神奇之处。这个作品不仅体现了石材环保意识,更展现了设计师的高超工艺。他们在创作过程中保留了玉石的表皮,使得屏风呈现出独特的沙画效果。

登上阶梯,到了二楼。在这里,我们轻轻触摸几亿年前的化石,感受经历过漫长岁月的历史遗迹,近距离感知地质的神奇与奥妙。我们了解到,石头自古以来便承载着

人类文明的发展脉络,它们在石器时代、青铜时代、铁器时代、蒸汽时代、电气时代等各个历史时期都发挥着举足轻重的作用。

此次参观之旅,让我们见证了各类珍稀的石头藏品,领略了石文化的博大精深,在我们的成长之路上增添精彩的一笔!

石头记

第一实验小学 陈梓橙
指导老师 余小欣

说起石头,许多人脑海中想到的可能是耳熟能详的黄山奇石,如“松鼠跳天都”“天狗望月”“仙女弹琴”等奇妙景致,但是,今天我要说

的不是黄山奇石,而是东星奇石。这不,趁着阳光明媚,我怀着万分期待的心情来到位于水头东星奢石博物馆,一探奇石的奥秘。

伴随着一路的欢声笑语,我们很快就到达了目的地。踏进博物馆的大门,各式各样的奇石琳琅满目,让人目不暇接。在工作人员的讲解下,我认识到了丰富多彩的岩石知识和岩石标本,有雨后春笋般的钟乳石,有晶莹剔透的水晶石,有五颜六色的方解石……尤其是那些色彩斑斓的胆矾石,仿佛是大自然的杰作,让人叹为观止。

看,一颗纯洁璀璨的翠绿色玉珠呈现在我的眼前,它外表光亮光滑,我忍不住走上前去轻轻触摸,一股凉意瞬间流入我的身躯,让人流连忘返,啧啧称奇。它就是世所罕见,价值连城的夜明珠。

看,一株栩栩如生、惟妙惟肖的“百合”出现在我们的眼前,它就是万年不朽、浑然天成的亿年海百合化石,它外表生动鲜活,仿佛一只活生生的海洋生物在我的脑海里遨游,让人眼前一亮,叹为观止。

“清水出芙蓉,天然去雕饰。”东星奢石博物馆的奇石真的是千奇百怪,数不胜数。这次参观,不仅让我学习到了丰富的岩石和地质知识,还让我近距离感知地质的神奇与奥妙,领略石文化的博大精深,源远流长,真可谓是满载而归。

▲“满汉全席”。
▲感受巧夺天工的雕刻技艺。

自然的神奇,居然诞生了这么多缤纷多彩的玉石,一边走到玉雕屏风《鹏

探秘磁灶窑 领略海丝魅力



■黄小红 文/图

博物馆是一个国家,一座城市历史的忠实记录者,同时,也是装载着文化宝藏的独特容器,近日,梅岭小学35名小记者走进世遗点磁灶窑址(金交椅山窑址),参观泉州古代外销陶瓷博物馆,感受瓷器魅力。活动中,在讲解员的介绍中,小记者了解到“陶”与“瓷”的区别,制作陶瓷的工序。此次活动,小记者更加深刻地学习了磁灶文化,感受到了世遗点的魅力,对晋江的多彩文化有更进一步的了解。

磁灶之旅

小记者 张思莹 指导老师 黄晓斌

今天,我们小记者走进世遗点磁灶窑址(金交椅山窑址),揭开了瓷器的神秘面纱。

步入此地,映入眼帘的是一座装修复古的宅子。宅院之外,是一片开阔的场地,四周绿树成荫,为这片古老的土地增添了几分静谧与生机。正前方,树林之外,一条小河静静流淌,仿佛在诉说着古老的故事。宅子正门旁,一张石桌与几块石凳静静地等待着旅人的休憩。而正门上方,“泉州古



小记者感言

★盼望着,盼望着,小记者活动又开始啦!这次我们的目的地是世遗点磁灶窑址(金交椅山窑址)。

在讲解员的带领下,我们先走进泉州古代外销陶瓷博物馆。两排陈列柜整齐地排列在展厅内,各式各样的陶瓷艺术品在灯光的映照下熠熠生辉。我们仔细观察着每一件展品,聚精会神地聆听讲解员介绍泉州在宋元时期陶瓷外销的辉煌历史,那些通往世界各地的运输航线仿佛在我们眼前徐徐展开。同时,我们还了解了陶瓷的制作过程以及“南海一号”沉船的历史。这次陶瓷博物馆之旅,让我们近距离感受陶瓷的魅力,增强了对文化遗产的保护意识。——小记者 张翔

★今天,我们怀着喜悦的心情,乘坐校车出发。一下车,便看到一座古朴的闽南古大厝。我们迫不及待地走进展厅,映入眼帘的是一件件精美的陶艺品。随后,讲解员为我们详细讲述了磁灶这片土地的陶瓷制造历史,让我们对陶瓷文化有了更深刻的认识。

走出博物馆,我们来到金交椅山窑址参观,只见4条蜿蜒曲折的龙

窑宛如巨龙盘踞在山上,曾经制陶的繁荣景象仿佛历历在目。我们漫步在生态栈道上,欣赏着盛开的牵牛花,感受着大自然的宁静与美好。此行虽短,但收获颇丰。

——小记者 张裕龙

★今天,我们小记者来到泉州古代外销陶瓷博物馆参观。初到此地,眼前山清水秀的景色与古香古色的建筑交相辉映,令我们都充满了好奇与期待。博物馆的工作人员热情地接待了我们,并为我们详细讲解了瓷与陶的区别,让我们对这两种不同的陶瓷材料有了更加清晰的认识。在讲解员的介绍下,我们认识了许多瓷器。原来,古人制作瓷器的步骤十分讲究:采矿取土、浸泡、淘洗、沉淀……经过这么多的程序,才能烧出我们看到的陶瓷!听到这,我不禁赞叹古人的智慧。

博物馆的每一件展品都承载着历史的记忆,它们见证了陶瓷艺术的辉煌与传承。这些珍贵的文物不仅让我们领略到了古代陶瓷艺术的精湛技艺,更让我们感受到了中华文化的博大精深。——小记者 蔡诗琪

□优秀学生习作选登

参观华侨历史博物馆

厚德小学 许晏铭 指导老师 吴丽冬

蜿蜒曲折的山路两旁,参天大树高耸入云,浓密的树荫将外界的炎炎夏日隔绝,营造出一种静谧的氛围。空气中弥漫着茶叶的芬芳,让人心灵得以宁静与放松。众多慕名而来,只为寻找心中的那位英雄。微风轻轻拂过我的脸庞,我怀揣着对革命烈士的深深敬意与怀念,走进泉州华侨革命历史博物馆。

抵达目的地,映入眼帘的是一座庄严的建筑,我们迈着坚定的步伐走进馆内。进入展厅,解说员为我们讲解了叶飞将军的生平事迹,当我们驻足观看那些历史图片和陈列的实物时,叶飞将军生前在战场上一幕幕令人震撼的画面不禁浮现在我们眼前。展厅内还摆放着叶飞将军用过的各种物品,如墨宝、子弹、军装等,都让我们仿佛置身于那个硝烟弥漫、危机四伏的战争年代。正是在这样的艰难时刻,远在海外的叶飞将军毅然决然地回到祖国,投身于抗战的洪流之中。黄桥战役、天目山战役……他一次又一次地带领战士们奋勇杀敌,为抗日战争的胜利作出了不朽的贡献。

我要向叶飞爷爷的爱国情怀致敬。

走,去博物馆里寻找“美石”



奢石博物馆,欣赏石文化之美。

刚踏入场馆,一块块形态各异的石头映入眼帘,叫人应接不暇。其中,一块巨大的方解石尤为引人注目。它静静地矗立在大厅的左侧,无色透明,形状犹如把利剑插在一块不规则的岩石上。再往里走,还有晶莹剔透的紫水晶。紫水晶闪闪发光,好像点缀着一颗颗繁星。在灯光的映衬下,它的色彩梦幻多变,深邃又迷人,别提有多漂亮了!

我们一边感叹大

程万里》面前,屏风上,长城盘旋于崇山峻岭间,大鹏展翅掀起绚烂云彩,逶迤的山脉,在云海的笼罩下若隐若现。解说员为我们讲解它的神奇之处。这个作品不仅体现了石材环保意识,更展现了设计师的高超工艺。他们在创作过程中保留了玉石的表皮,使得屏风呈现出独特的沙画效果。

登上阶梯,到了二楼。在这里,我们轻轻触摸几亿年前的化石,感受经历过漫长岁月的历史遗迹,近距离感知地质的神奇与奥妙。我们了解到,石头自古以来便承载着

人类文明的发展脉络,它们在石器时代、青铜时代、铁器时代、蒸汽时代、电气时代等各个历史时期都发挥着举足轻重的作用。

此次参观之旅,让我们见证了各类珍稀的石头藏品,领略了石文化的博大精深,在我们的成长之路上增添精彩的一笔!

石头记

第一实验小学 陈梓橙
指导老师 余小欣

说起石头,许多人脑海中想到的可能是耳熟能详的黄山奇石,如“松鼠跳天都”“天狗望月”“仙女弹琴”等奇妙景致,但是,今天我要说

的不是黄山奇石,而是东星奇石。这不,趁着阳光明媚,我怀着万分期待的心情来到位于水头东星奢石博物馆,一探奇石的奥秘。

伴随着一路的欢声笑语,我们很快就到达了目的地。踏进博物馆的大门,各式各样的奇石琳琅满目,让人目不暇接。在工作人员的讲解下,我认识到了丰富多彩的岩石知识和岩石标本,有雨后春笋般的钟乳石,有晶莹剔透的水晶石,有五颜六色的方解石……尤其是那些色彩斑斓的胆矾石,仿佛是大自然的杰作,让人叹为观止。

看,一颗纯洁璀璨的翠绿色玉珠呈现在我的眼前,它外表光亮光滑,我忍不住走上前去轻轻触摸,一股凉意瞬间流入我的身躯,让人流连忘返,啧啧称奇。它就是世所罕见,价值连城的夜明珠。

看,一株栩栩如生、惟妙惟肖的“百合”出现在我们的眼前,它就是万年不朽、浑然天成的亿年海百合化石,它外表生动鲜活,仿佛一只活生生的海洋生物在我的脑海里遨游,让人眼前一亮,叹为观止。

“清水出芙蓉,天然去雕饰。”东星奢石博物馆的奇石真的是千奇百怪,数不胜数。这次参观,不仅让我学习到了丰富的岩石和地质知识,还让我近距离感知地质的神奇与奥妙,领略石文化的博大精深,源远流长,真可谓是满载而归。

▲“满汉全席”。
▲感受巧夺天工的雕刻技艺。

自然的神奇,居然诞生了这么多缤纷多彩的玉石,一边走到玉雕屏风《鹏

游蔡氏古民居

斗南小学 吴依菲 指导老师 黄冰如

位于南安官桥的蔡氏古民居,是一片保存完好的清代建筑群,更被誉为泉州十八景之一。今天,我们小记者团在老师的带领下,来到了蔡氏古民居游览。

走进蔡氏古民居,仿佛穿越了时空,回到了古代时期的闽南。听讲解员说,这座古宅是由蔡启昌及其子蔡资深于清朝咸丰年间兴建,历经50多年的打磨,蔡氏古民居建筑群全部完工,一座座自带闽南气息的红砖厝,赫然呈现。

蔡氏古民居的建筑艺术中,5种雕刻技艺交相辉映。其中,石雕、木雕、砖雕、泥雕广为人知,但还有一种雕刻艺术颇为奇特,至今,无人考证出来。雕刻手法也多种多样,有线雕、浮雕、半透雕、镂空雕等,充分体现了泉州古建筑巧、美、秀、雅的风格。

古民居最有特色的,莫过于房顶的屋脊。那独特的燕尾脊、龙头脊,无不昭示着房主曾经的显赫身份。若你细心观察,便会发现,并非所有房顶的屋脊都饰有龙头,这是因为在封建社会,龙头是官宦人家的专属。

蔡氏古民居真让人沉醉,流连忘返!

洛阳桥

淘江小学 李佳鸿 指导老师 杜超

今天,我怀着一颗雀跃的心,准备去一睹洛阳桥的风采。

一下车,洛阳桥犹如一条长龙般横卧在洛阳江上。我迈着轻快的步伐向前,桥的两侧各有一座石头砌成的小房子,静静伫立,里面立着一位武士雕像,他仗剑而立,威风凛凛,守护着这座桥的安宁。继续往前走,我来到了桥中央,只见右侧立着一根石柱,石柱下矗立着一座小塔,那便是赫赫有名的“镇风塔”。镇风塔的对面有一间庙,庙门上挂着“海内第一桥”的牌匾。庙里供奉着海神,每到节日,村民们都会来此烧香祈福,祈求风调雨顺,一家平安。庙宇的左侧,石碑林立,上面镌刻着关于洛阳桥的历史和故事。漫步在桥上,习习凉风迎面吹来,不时还夹杂着一股淡淡的海腥味。我欣赏着两边的石狮子,它们整齐地排列着,眺望着远方,不论风吹雨打,它们都坚守在岗位上。

走完洛阳桥,我心中涌起一股深深的感慨:当时条件那么落后的条件下,是古代的劳动人民用他们的智慧和汗水建成了这座“海内第一桥”,真令人敬佩。

洛阳桥是泉州的骄傲,我爱洛阳桥!

参观敬老院

柳城中心小学 黄芷涵 指导老师 张江山

今天,我们小记者来到霞美幸福养老院,探望那些可爱的老人。

到达目的地,我看到慈祥的爷爷奶奶们,在敬老院的小广场做早操。

接着,老师安排我们为爷爷奶奶们表演节目。两位女同学勇敢地走上台,为大家带来精彩的表演。随着一个个节目的进行,我感受到了时间的飞逝,转眼间就轮到我上台了。我和其他三位同学一同为爷爷奶奶们送上了诚挚的祝福,并吟诵了古诗《九月九日忆山东兄弟》。表演结束后,老师提议让我们将带来的礼物分享给爷爷奶奶们。

最后,我们为奶奶或爷爷送上祝福,我走到一位奶奶身边,满怀敬意地对她说:“奶奶,祝您身体健康!福如东海,寿比南山!”那位奶奶听后,慈祥地看着我,微笑着点了点头。

这次参观敬老院的经历,让我深刻体会到了尊老爱老的重要性,也让我更加珍惜与身边长辈相处的时光。我会将这份敬意和关爱带回家中,尽我所能去关心和照顾家中的长辈。